
ATA DA 39ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
CERRO BRANCO, REALIZADA EM 18 DE NOVEMBRO DE 2019. 

Presidente: Paulo Vilnei Trindade Unfer- Vereadores presentes: Arnildo Ivo Priebe, Bruno 
Luciano Radtke, Emir Emilio Lange, Flávio Antônio Fardin, Ilceu Bredow, Jaques Daniel 
Auler, Leandro Rogério Bredow, Luiz Paulo Piassini e Paulo Vilnei Trindade Unfer. Às 
dezenove horas, o Senhor Presidente pediu a proteção de Deus e iniciou os trabalhos 
solicitando ao 1º Secretário Bruno Luciano Radtke, que efetuasse a chamada dos 
senhores Vereadores. Em seguida foi realizada a leitura da Ata da Sessão anterior, sendo 
colocada em discussão, em votação, e aprovada por unanimidade sem ressalvas. Dando 
seguimento aos trabalhos, o Presidente solicitou ao secretário Bruno que realizasse leitura 
da Mensagem do Projeto de Lei Municipal Nº 083/2019, vinda do Executivo Municipal, bem 
como a leitura das correspondências recebidas. PEQUENO EXPEDIENTE: Não havendo 
inscritos para utilizar o espaço, passou se ao GRANDE EXPEDIENTE: LUIZ PAULO 
PIASSINI: Indicação Nº 065/2019 – Bancadas PDT/PTB/PSD e PP/MDB/PSDB - 
Indicando para que, após tramitação legal, seja encaminhado expediente ao DAER, 
informando que na Rodovia RSC- 481, cuja obra de recapeamento, foi concluída há pouco 
tempo, existem trajetos onde a mesma já encontra-se danificada, possuindo alguns 
buracos em vários locais da referida rodovia, o que pode causar danos nos veículos. Na 
oportunidade, questiona-se ao DAER, se existe garantia por parte da empresa que prestou 
o serviço de recapeamento na referida rodovia, para que a mesma realize os reparos 
necessários, ou, caso não exista esta garantia do serviço prestado, solicita-se que o mais 
breve possível, este Departamento, providencie tais reparos, evitando o agravamento do 
problema. Ressalta-se que a pista é estreita, com isto, aos veículos desviarem dos 
buracos, pode resultar em algum acidente, considerando que existe grande circulação de 
pedestres e ciclistas pela rodovia, sendo a mesma, muito importante para o Município e 
para a população em geral. PAUTA: Projeto de Lei Municipal Número 083/2019 - QUE- 
Autoriza prorrogar o contrato decorrente da Lei Municipal n.º 1742/2017, de 28 de 
novembro de 2017 e n.º 1806/2018, de 04 de dezembro de 2018, que autorizou o Poder 
Executivo a contratar em caráter emergencial para a função de Técnico de Enfermagem e 
dá outras providências. O Projeto de Lei Municipal Número 083/2019 será encaminhado 
para análise nas Comissões Permanentes do Legislativo Municipal e foi colocado em 
primeira discussão. Projeto de Lei Municipal Número 075/2019 - QUE- Dispõe sobre as 
Diretrizes Orçamentárias para o Exercício Financeiro de 2020. O Projeto de Lei Municipal 
Número 075/2019 encontra-se em análise nas Comissões Permanentes do Legislativo 
Municipal e foi colocado em segunda discussão. Projeto de Lei Municipal Número 
080/2019 - QUE- Altera a Escolaridade para os Cargos de Provimento Efetivo de 
Tesoureiro e o Padrão de Vencimento para o Cargo de Médico Pediatra previsto no Anexo 
I da Lei Municipal Nº 1214/2010, de 13 de outubro de 2010. O Projeto de Lei Municipal 
Número 080/2019 foi retirado de Pauta para que possa ser melhor analisado. ORDEM DO 
DIA: Indicação Nº 065/2019. A referida proposição foi apresentada, colocada em votação 
e aprovada por unanimidade. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: JAQUES DANIEL AULER: 
Manifestou-se sobre um assunto muito comentado na Casa pela maioria dos vereadores, 
que é referente às condições das estradas do Município. Comentou que escuta-se muito a 
população, que diariamente questiona o porquê das estradas estarem em condições tão 
ruins, de forma como nunca se viu igual. Disse que procura explicar para as pessoas, que 
atualmente o Município não possui patrola em condições de fazer o serviço, que a única 
existente, está estragada, bem como explica que não possui muito dinheiro disponível para 
compra de combustível. No entanto, a população não quer apenas saber destas questões, 



ela quer solução para o problema, e veem como alternativa, cobrar dos vereadores, uma 
atitude, alegando que os mesmos foram colocados na Casa, para representar a 
comunidade. Explicou que os vereadores não tem o poder de resolver os problemas, eles 
repassam ao Executivo Municipal, as demandas e necessidades da população, e o 
Prefeito, a Administração Municipal, que deve tomar as providências necessárias. Relatou 
que um morador da Linha Santo Antônio, alegou não ter mais condições de ir até o 
comércio local fazer as compras necessárias, pois as estradas daquela localidade estão 
muito ruim, sem condições de trânsito, sendo uma vergonha esta situação. Comentou que 
inclusive, alguns dias atrás, estavam “brincando” com um trator e uma plaina dizendo 
estarem trabalhando em alguns locais das estradas, sendo isto uma palhaçada. 
Questionou se o Prefeito, não tomará nenhuma atitude? Se o Município não poderá 
contratar uma máquina particular para fazer os serviços necessários? Colocou que como já 
falado pelo colega Arnildo, quem escutou o Prefeito no dia da Posse, dava a entender que 
seria outra situação para o Município, no entanto, olha o que se está vivendo atualmente, 
causando grande vergonha nas pessoas, ao dizerem que moram em Cerro Branco. Jaques 
relatou, que alguns dias atrás, um cidadão, que reside no outro lado do rio, próximo ao 
centro, alegou não vir mais a Cerro Branco, devido às péssimas condições também do 
calçamento das ruas do centro da Cidade, principalmente em um trajeto da Avenida 12 de 
Maio, que está quase impossível transitar pela mesma, sendo muito mais fácil e cômodo, ir 
até a cidade de Candelária, onde é mais longe, mais as estradas e ruas estão em bem 
melhores condições. Ressaltou o ponto que chegaram as coisas no Município, sendo 
graves os problemas com a água, as péssimas condições das estradas, dos calçamentos, 
isto que esta atual Administração, dizia que iria salvar o Município. Justificou que está 
falando em seu nome, e com certeza dos demais colegas que também estão sendo muito 
cobrados, pois a população espera uma atitude dos vereadores, no entanto, o Legislativo 
Municipal, não possui poder para resolver estes problemas, apenas encaminham ao 
Executivo Municipal, as demandas da comunidade, esperando-se que sejam tomadas as 
providências necessárias. Afirmou que está muito difícil a realidade atual do Município, 
onde em muitos lugares que se vai, sente-se vergonha e constrangimento, por serem tão 
cobrados por alguma coisa, que não têm condições de resolver nem mesmo explicar, 
passando-se muitas vezes por mentirosos. ARNILDO IVO PRIEBE: Comentou que no dia 
anterior, domingo, esteve participando do aniversário de sua sogra, onde pessoas de 
outras cidades estavam presentes, as quais lhe indagaram o que estava acontecendo com 
Cerro Branco, onde as estradas sempre eram das melhores da região, e atualmente da pra 
considerar-se a pior de todas, cada vez mais em péssimas condições. Questionaram por 
que os vereadores não se manifestavam ou lutavam mais sobre este problema? Disse ficar 
chateado, por ter que escutar tantas cobranças, pois sempre está fazendo o possível para 
buscar soluções, resolver estes problemas, no entanto, infelizmente o Executivo Municipal 
não está tomando as providências necessárias. LEANDRO ROGÉRIO BREDOW: 
Aproveitou a fala do vereador Jaques, para reforçar que realmente são muito cobrados 
pela população, principalmente quando estão pelo comércio local, por bares, onde são 
questionados sobre o que está sendo feito para resolver os problemas do Município. 
Recordou que no período em que esteve à frente da Secretaria de Obras, era 
disponibilizado máquinas para trabalhar pelo Município, portanto, as estradas eram de boa 
qualidade. Questionou onde está atualmente, o rolo compactador pertencente ao 
Município, se o mesmo foi reformado, se foi vendido, enfim, nunca mais se viu o mesmo 
por Cerro Branco, sendo que tem conhecimento que foi realizada uma licitação para 
conserto do referido rolo compactador. Ressaltou que no passado, o rolo compactador, era 



muito bem utilizado, deixando as estradas em boas condições pelo interior do Município. 
Disse que muito se falava por alguns dos vereadores, que dinheiro não era problema, que 
todo mês entrava recursos nos cofre do Município, portanto, se antes se falava isto, por 
que atualmente não está sendo feito os serviços necessários, considerando que o mínimo, 
o básico que precisa se ter, são estradas em boas condições. Alegou que se tem recurso 
disponível para contratar funcionários, deve-se ter também para manter as estradas em 
condições. Comentou que se necessário, deverá ser reduzido o número de Secretarias, de 
funcionários, buscando sobra de recursos, para possibilitar o conserto da única moto 
niveladora do Município. Ressaltou que a Câmara já disponibilizou bastante recurso ao 
Executivo, e poderá até disponibilizar mais, para apoiar nestas questões, como para 
compra de combustível, enfim, pode-se aceitar que falte muita coisa no Município, no 
entanto, estradas em boas condições são essenciais. Citou a situação colocada pelo 
vereador Jaques, do cidadão que deixará de vir a Cerro Branco, comprar no comércio 
local, devido às péssimas condições das estradas e ruas da cidade, sendo isto, uma perca, 
pois é dinheiro que deixa de circular no Município, diminuindo a arrecadação do ICMS, a 
geração de emprego, sendo esta uma questão que precisa ser muito bem analisada. 
Reforçou que são muitas reclamações recebidas da comunidade cerro-branquense. Disse 
que muitas pessoas lhe comentaram sobre a questão da água, onde grande parte das 
residências da Linha São Luiz, já está sendo abastecida com água de poço artesiano, o 
que melhorou muito a qualidade da água. No entanto, foi questionado sobre o problema de 
que em muitas caixas d’água, alguns dias atrás, foram abastecidos com a água suja, com 
grande quantidade de barro, lodo, necessitando de limpeza, e quem arcará com os gastos 
para contratação de alguém para realizar o serviço de limpeza, e com a compra de 
produto, e, ainda haverá o excesso de consumo da água, devido à necessidade de limpeza 
das caixas e eliminação da água suja, portanto, quem arcará com estas despesas? 
Sugeriu que seja feito uma indicação em nome dos vereadores que quiserem assinar, 
solicitando ao Executivo Municipal, que analise a possibilidade de ressarcimento a estes 
moradores que utilizaram mais água para limpeza, e aos que ainda possuem as caixas 
d’agua sujas, como existem vários casos, ou talvez, que o valor gasto nestas despesas, 
seja abatido nas faturas de contas de água futuras, pois tudo gerou custos dos 
consumidores. Ressaltou ser uma forma de ajudar, pois qualquer contratação para serviço 
de limpeza de caixa d’água que vai ser feito, será pago nada menos que R$ 80,00 ou R$ 
100,00.  Reforçou que é uma ideia que pode ser pensada pelo Executivo, para abatimento 
do valor gasto, como forma de auxilio aos munícipes que tiveram este prejuízo. Comentou 
sobre a Indicação apresentada pelo colega Piassini, em nome de todos os vereadores, 
reforçando que realmente, cada vez mais está surgindo buracos no asfalto da rodovia do 
Município, sendo necessário cobrar providências por parte do DAER ou da empresa 
responsável pelas obras. Explicou que na rodovia de acesso a Santa Maria, também 
acontece da mesma forma, já surgiram diversos buracos no decorrer do asfalto, inclusive 
seguidamente passa por aquela rodovia, e pode acompanhar de perto a situação, sendo 
que fazem apenas aproximadamente seis meses que foram feito as obras de 
recapeamento, e já está aparecendo inúmeros buracos. Ressaltou a importância do 
encaminhamento ao DAER, desta Indicação através da Casa, sendo aguardado que 
providências sejam tomadas o mais rápido possível, para evitar que se agrave ainda mais 
a situação. Aproveitou o assunto, para comentar sobre o pedido que encaminhou ainda 
neste ano, para que o DAER providenciasse a retirada das árvores grandes, eucaliptos, 
que estão localizados bem próximos as laterais da rodovia, onde talvez seja necessário 
reforçar o pedido, buscando que o DAER libere que o próprio Município, ou outro 



responsável, realize a retirada das árvores necessárias. Justificou que é bem perigoso, 
considerando a existência de várias árvores, no espaço de refúgio, caso seja necessário 
algum veículo sair para as laterais da rodovia. Comentou sobre a questão do Posto de 
Saúde, relatando que algumas pessoas lhe ligaram, questionando-o porquê não haveria 
atendimento médico na Unidade. Disse não saber se houve algum problema na semana 
que passou, mas com certeza, deve ter justificativa, solicitando, portanto, que se possível, 
seja informado à população dos motivos e se tem previsão para retorno dos atendimentos. 
Manifestou-se sobre a LDO - Lei de Diretrizes Orçamentárias para o Exercício de 2020, 
que está em Pauta na Casa, em discussão pelos vereadores, sendo importante analisar a 
questão do vale-alimentação dos servidores, procurar saber se haverá reajuste de valor no 
próximo ano. Justificou que é uma necessidade, considerando que nunca havia sido dado 
reajuste, apenas no presente ano, foi aumentado um pouco o valor, mas mesmo assim, 
continua bem defasado. Ressaltou a importância de se estudar a possibilidade de 
aumentar o valor total oferecido, pois realmente os gastos com alimentação atualmente 
são bem alto, sendo este um pedido dos servidores municipais, os quais solicitaram apoio 
ao vereador, pois é interesse de todos que recebem este auxílio, que fazem parte do 
quadro de funcionários do Município. EMIR EMILIO LANGE: Aproveitou a fala dos 
colegas, referente às estradas do Município, para comentar que também é muito cobrado, 
principalmente em sua loja, por pessoas que vem do interior, as quais solicitam que sejam 
tomadas providências para melhoria das condições das estradas. Disse que sempre que é 
procurado, tenta explicar o que está acontecendo, as dificuldades que a Administração 
vem enfrentando referente a esta questão. Relatou que inclusive, na presente data, 
durante reunião no Gabinete, o Prefeito afirmou lamentar muito esta situação, pois não tem 
como e nem de onde tirar recurso para investimento nesta finalidade, considerando que já 
está próximo do encerramento do ano, e os gastos vão apertando cada vez mais. 
Comentou que relatou ao Prefeito, que a população necessita de medicamentos, de 
estradas em condições, e demais necessidades básicas, ocasião em que o Prefeito 
explicou que possui alto valor para pagamento do FUNDÃO, o qual está sendo mantido em 
dia, tanto os pagamentos do parcelamento como as parcelas mensais normais, o que está 
judiando bastante o Município. Explicou que só com o parcelamento do FUNDÃO, que é 
pagamento de uma dívida deixada de anos anteriores, envolve em torno de R$ 70.000,00 
(setenta mil reais) mensais, sendo um alto valor para um Município do tamanho de Cerro 
Branco, cujo valor deixa de ser aplicado em necessidades da comunidade. Colocou que o 
Prefeito, eleito pelo povo, tem a necessidade de enfrentar todos os problemas que surgem, 
como estradas em péssimas condições, mas sempre procurando oferecer um melhor 
atendimento a população. Comentou que durante reunião no Gabinete, o Vice-Prefeito 
Edson Lawall, repassou aos vereadores, uma importante notícia, de que finalmente foi 
empenhado na presente data, o valor da Emenda Parlamentar destinada pelo Ex-
Deputado Federal José Otávio Germano, a qual será para aquisição de uma Moto 
Niveladora nova para o Município, sendo de grande importância para Cerro Branco. 
Ressaltou ficar muito contente com esta ótima notícia, a qual estava sendo muito 
aguardada pela comunidade cerro-branquense, mas devido a grande burocracia que 
envolve todo o processo, demorou bastante tempo para que finalmente foi empenhado o 
referido valor. Explicou que foi novamente sugerido ao Prefeito, para analisar a 
possibilidade de locação de uma máquina particular para realizar os serviços mais 
urgentes nas estradas do Município, durante o período em que se aguarda o conserto da 
patrola que está com problemas, ou até que a nova Moto Niveladora seja efetivamente 
entregue a Cerro Banco. BRUNO LUCIANO RADTKE: Aproveitou a fala do colega 



Leandro em relação à questão da água, colocando que o Prefeito Municipal se pronunciou 
durante programa na Rádio Comunitária, a respeito da limpeza das caixas d’água, 
inclusive, para aquelas pessoas que não teriam condições de dispor recursos para pagar 
alguém particular para realizar a limpeza, informou que iria disponibilizar um servidor da 
Prefeitura, para ajudar na limpeza e manutenção do que foi atingido com a água suja. 
Explicou que esteve conversando pessoalmente com o Prefeito, para confirmar esta 
informação, sendo reafirmado pelo prefeito, que irá disponibilizar servidor para este auxilio 
a quem necessitar. Informou que quem não tiver condições de realizar a limpeza em suas 
caixas d’água, ou não possuir recurso para tal finalidade, deverá dirigir-se até a Prefeitura, 
de onde será encaminhado pedido à Secretaria de Obras, para destinação de um servidor 
para realizar o trabalho. Manifestou-se em relação à resposta recebida da Indicação que 
apresentou na Sessão anterior, para estudo da colocação de placas solares, buscando 
economizar a energia que é paga pelo Município, o que atualmente custa em média o valor 
de R$ 75.000,00 (setenta e cinco mil reais) mensais. Na resposta recebida por parte do 
Prefeito, informa que o Município está fazendo um estudo, juntamente com o Consórcio da 
AMCSERRA, para verificar da viabilidade, e provavelmente de algum financiamento para 
esta obra, a qual é de suma importância. Comentou que com certeza, se for encaminhado 
a Casa, projeto de lei com a finalidade de autorização para o Município realizar 
financiamento com a finalidade de colocação das placas solares, terá o voto favorável dos 
vereadores. Comentou sobre o recebimento da informação do Secretário Municipal de 
Obras, sobre a Indicação que o vereador apresentou, referente às calçadas da cidade. 
Relatou que, pelo que se verifica na informação, na data de doze de novembro do corrente 
ano, se regrou a construção dos passeios públicos no Município de Cerro Branco. Deixou 
cópia do material recebido, a disposição de todos os colegas, contendo todo o regramento, 
elaborado e assinado pelo Engenheiro da Prefeitura, Mateus da Costa. Disse que irá 
reforçar junto ao Secretário de Obras, para que se realize o quanto antes, campanha de 
divulgação na Rádio Comunitária, nos jornais de circulação no Município, para que todas 
as pessoas que irão construir ou reconstruir uma calçada, primeiramente se dirija até a 
Prefeitura, para verificar com o Engenheiro, a maneira correta de se fazer. Ressaltou que 
para as pessoas terem conhecimento deste regramento, é necessário ter ampla divulgação 
do assunto. Finalizou comentando que também tem conhecimento da situação das 
estradas do Município, inclusive, tem circulado pelo interior, sendo que em todas as 
localidades, as estradas estão bem ruins. Explicou que não é algo que acontece apenas 
em Cerro Branco, se forem em Municípios vizinhos, como Candelária e Paraíso do Sul, 
nota-se que também é grande o grito referente a este problema, pois as máquinas não 
conseguem atender as necessidades de todas as comunidades. Relatou que Cerro 
Branco, além de tudo, ainda enfrenta a situação de o motor da única patrola existente, 
estar com problemas, portanto, a Administração Municipal está com grande preocupação 
neste sentido, analisando a necessidade de ser locada uma máquina particular, para se 
resolver o problema, o mais rápido possível, pois a gritaria é geral, não podendo tirar a 
razão das pessoas em reclamar. No entanto, para o Município fazer tudo e contentar a 
todos ao mesmo tempo, é impossível. PAULO VILNEI TRINDADE UNFER: Disse que 
assim como já comentou na Sessão passada, os vereadores cobram o Prefeito, pois a 
população cobra providências destes vereadores, portanto, a Câmara sempre procura 
fazer a sua parte. Explicou que como havia prometido, aproveitou a oportunidade, para 
explanar sobre alguns valores que foram repassados do orçamento da Câmara do 
exercício de 2019, pois, como ordenador de despesa, tem a autonomia e poder de 
autorizar o Prefeito, a gastar valores disponibilizados do orçamento do Legislativo 



Municipal. Relatou que para a Secretaria de Obras, foi disponibilizado em três meses, o 
valor de R$ 5.000,00 em cada um, para aquisição de combustível e apoio a outras 
atividades, totalizando o valor de R$ 15.000,00. Explicou que também houve destinações 
de recursos do orçamento da Câmara do presente exercício, para apoio a outras 
atividades realizadas pelo Município, como a Mini Feira, a Caminhada da Natureza, etc., 
contribuindo para que estes valores de recursos sejam economizados do orçamento do 
Executivo Municipal, para que sejam aplicados em outras áreas necessárias. Explicou que 
existe um planejamento da Casa dentro de todo o orçamento disponível para o ano, não 
sendo possível repassar todos os valores pretendidos, mas, já está em tramitação, à 
aplicação dos valores que foram destinados pela Câmara, às escolas municipais e creche, 
que era uma solicitação dos vereadores e Direções, sendo de extrema importância o 
recebimento destes recursos pelos educandários. Comentou que além dos repasses que já 
são de conhecimento da população, também houve a liberação para o Executivo 
Municipal, de valores integrantes de duodécimo da Câmara para gastos do Executivo 
Municipal, sendo no mês de setembro, liberado o valor de R$ 47.396,50 (quarenta e sete 
mil, trezentos e noventa e seis reais com cinquenta centavos) e no mês de outubro, o valor 
aproximado de R$ 30.000,00 (Trinta mil reais), ou seja, nestes dois meses, a Câmara só 
recebeu o necessário para cobrir as despesas mensais, como folha de pagamento, INSS, 
e outros gastos necessários, e o restante, foi autorizado o Prefeito a utilizar nas atividades 
do Município, como para aquisição de combustível, locação de uma máquina para 
manutenção das estradas, se assim achassem necessário. Afirmou que neste sentido 
também a Câmara está apoiando o Município no possível, ou seja, apenas em liberação de 
valor do Duodécimo, já contribui com quase R$ 80.000,00 para o Município, como forma de 
auxílio para o desempenho das atividades necessárias. Explicou que ainda existem alguns 
gastos da Câmara, que deverão ser pagos até o encerramento do ano, existe o estudo 
para repasse de valores a Rádio Comunitária, conforme solicitação do Diretor, Senhor 
Olíbio Priebe, que sempre está presente nas Sessões. Ressaltou que se não tivesse sido 
necessário a liberação de valores do Duodécimo ao Município, com certeza já teriam sido 
atendidas diversas outras solicitações que são encaminhadas a Casa. Comentou que 
durante reunião com o Prefeito no Gabinete na presente data, foi repassado pelo Vice-
Prefeito, a ótima notícia da concretização do empenho do valor para aquisição de uma 
Moto Niveladora nova para o Município. Disse que também já havia recebido mensagem 
pelo telefone celular com esta informação, pois em ocasião que esteve em viagem a 
Brasília com o Vice-Prefeito, foi procurado saber informações de como estava o 
andamento deste recurso, onde foi cadastrado telefones para contato. Disse torcer para 
que a partir de agora, seja rápido a liberação desta máquina, que é um sonho e anseio da 
população, para melhorias das estradas do Município. Nada mais a tratar, o Presidente 
Paulo, deu por encerrada a Sessão, convocando os vereadores para a próxima Sessão 
Ordinária, a realizar-se no próximo dia vinte e cinco de novembro, às dezenove horas. A 
Sessão foi presidida pelo vereador Paulo Vilnei Trindade Unfer, secretariada pelo vereador 
Bruno Luciano Radtke e assessorada pelo vereador Emir Emilio Lange. 
 


